
 
 

ATA DE REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PARANAENSE DE TURISMO. No dia quatro 

de julho de dois mil e vinte três as quatorze horas, foi realizada na Fecomércio/Pr, sito a Rua 

Visconde do Rio Branco, 931 – 7º andar – Mercês em Curitiba, Reunião Extraordinária do 

Conselho Paranaense de Turismo – CEPATUR, de forma híbrida, com a presença da Diretora 

Geral da SETU Camila Aragão representando o Secretário Márcio Nunes, do Sr. Irapuan Cortes 

representando o Viaje Paraná, o Sr. Fábio Skraba Diretor de Promoção, Inovação e Inteligência 

da SETU e presidente da  ABEOC/PR, do Sr. Giovanni Diego Bagatini representante da Câmara 

Empresarial de Turismo da Fecomércio, do Sr. Eduardo Pugnali Diretor Geral da SECOM, do Sr. 

Jorge Callado Presidente do IPARDES, do Sr. Francisco José Gouveia de Castro do IPARDES, do 

Sr. Arthur Pereira Lara da SEES,  do Sr. Luiz Moraes Junior da SEPL/PR, do Sr. Rodrigo Pereira da 

FEPASC, do Sr. Thiago Souza da Prefeitura Municipal de Antonina, do Sr. Paulo Cesar Starke 

Junior do BRDE, dos senhores Luis Fernando Menucci e Luciano Bartolomeu da ABRASEL/PR, da 

Sra. Patrícia Albanez do SEBRAE/PR, da Sra. Anaí Rodrigues e do Sr. Denny Enzo Yamashita do 

SENAC/PR, do Sr. João Alceu Rigon da ABAV/PR, da Sra. Nancy Pinheiro Lima da ABGTUR/PR,  do 

Sr. Aurélio Augusto Zortéa e da Sra. Priscila Imaguire do SESC/PR, do Sr. Wilson Lessnau Júnior 

do SINDEGTUR/PR, do Sr. Jean Luiz Sampaio Feder da ABRAJET/PR, do Sr. Leandro Ribas do PG 

C&VB, do Sr. Rafael Gutierres Jr da ABITUR, do Sr. Rogério  José Chaves da Invest Paraná,  do Sr. 

Onésimo Santos de Anunciação do SINDETUR, do Sr. Jonel Chede Filho do SEHA/PR, da Sra. 

Tatiana Turra Korman do Instituto Municipal de Turismo de Curitiba, da Sra. Deonilda Machado 

da FEDART,  do Sr. Leandro A. Mura da LIGUIA, do Sr. Eliseu Rocha do GT de Turismo Religioso 

do PR, do Sr. Antonio Gilberto Daggerone da ACP/PR, do Sr. Wellington T. Bergamaschi da 

Atunorpi e da Sra. Daiane Scolare da Adetur Sul do Paraná, além da da Sra. Roberta Zulin da 

Diretoria de Turismo de Londrina, do Sr. Lourenço Kurten da Secretaria de Turismo de Foz do 

Iguaçu, do Sr. Vicente do SINFRETIBA, do Carlos Eduardo da UFPR, do Paulo Iglesias da ABIH/PR  

e dos demais convidados que participaram de forma online e não tiveram seus nomes 

registrados, por problemas de transmissão, que somaram aproximadamente quarenta pessoas. 

Também participaram representantes da SETU, como Deise Bezerra, Letícia Tonetto, Ana Paula 

Soliman, Yure Lobo, Vera Mezza, Sandra Negrini, Dayane de Souza Henrique, Soraya Lima, 

Gilmar Piolla e de integrantes das regionais de Londrina, Maringá e Ponta Grossa. A reunião tem 

sua ABERTURA com a projeção em tela da NOTA da Agência Estadual de Notícias do Governo 

do Paraná informando sobre o desaparecimento de dois servidores públicos que estavam em 

avião que saiu de Umuarama na manhã de segunda-feira (03) e não chegou a Paranaguá, cujas 

buscas concentram-se na Serra do Mar. Sendo assim, o momento é de muito oração. Tendo em 

vista a pauta encaminhada, nos assuntos que se referem as mudanças nas estruturas 

organizações do Governo, informa-se que pela Lei nº 21.352 de 01 de janeiro de 2023, que 

dispõe sobre a organização administrativa básica do Poder Executivo Estadual para esta 

gestão, prevê para órgãos da administração direta – como a SETU, diferentes níveis de 

atuação, que vão desde a Direção Superior representada pelo Secretário até o nível de 

atuação regional representado pelos núcleos regionais. Entre eles estão os níveis de 

decisão colegiada, assessoramento, gerenciamento e execução. O Nível de Decisão 

Colegiada representando pelos Conselhos Estaduais, comissões e outros de natureza 



 

estratégica ou técnica, necessários ao cumprimento de competências legais e 

atribuições regimentais, constituídos por decreto, presididos pelo titular da Pasta e 

integrado por membros com afinidade ao âmbito de atuação do colegiado, no nosso 

caso o Turismo. Mas independente dessa questão legal, o Conselho Paranaense de 

Turismo - CEPATUR, criado pela Lei nº 5.948, de 27 de maio de 1969 como órgão 

colegiado de caráter deliberativo com finalidade de formulação, avaliação, coordenação 

e direção da Política Estadual de Turismo, vem se reunindo regularmente, como 

registrado em seus antigos livros atas - como este que trazemos aos senhores com ata 

de reunião de articulação realizada em 1958. Ou seja, independentemente de sua 

vinculação legal e das “pedras” existentes no caminho trilhado pelo turismo paranaense 

rumo ao seu bicentenário, vem atuando regularmente, integrando os atores do turismo 

de nosso Estado, sejam eles governamentais ou não governamentais, fato este que deve 

muito nos orgulhar, pois é raro no Brasil. Sendo assim, em nome de nosso Secretário 

Márcio Nunes e certamente de nosso vice governador Darci Piana, estamos aqui neste 

momento para pedir que juntos tracemos mais um novo momento de nossa história, 

debatendo e definindo estratégias inovadoras para atualizarmos nossa Política Estadual 

de Turismo e nosso Paraná Turístico 2026, apoiarmos não apenas a SETU como órgão 

oficial de turismo – uma conquista que partiu de nossos encontros, mas também nossas 

organizações governamentais e não governamentais do setor que buscam juntas a 

sustentabilidade da atividade turística. Nossa reunião - como os senhores devem ter 

notado é extraordinária, justamente por não ter em sua pauta deliberações e sim 

informações, divididas em quatro itens: uma retrospectiva da Gestão 2021/2022; a 

apresentação da Nova SETU e sua atuação prevista; a reorganização do CEPATUR; e os 

assuntos gerais que os senhores queiram apresentar. Antes de iniciarmos com essa 

pauta pedimos que os senhores se apresentem, informando o nome e a entidade que 

representam. Agradecendo as presenças, a Diretora Camila Aragão, em nome do Secretário 

Márcio, informa que ele pediu para manter a Reunião e agradecer a todos por entenderam o 

momento de apreensão. Pede para compor a Mesa os senhores Irapuan Cortês – ex-presidente 

da Paraná Turismo e indicado para compor a Diretoria do Viaje Paraná, Giovanni Bagatini que 

atuou na vice-presidência do CEPATUR como representante da Câmara Empresarial de Turismo 

da Fecomércio na gestão 2021/2022 e a Assessora Técnica Deise Bezerra que apresentará a 

Nova SETU e seus programas e projetos, como também sobre a reorganização do CEPATUR.  Fala 

das mudanças ocorridas no início de 2023, com a extinção da Paraná Turismo e criação da SETU 

e do SSA Viaje Paraná, e que o CEPATUR ficou mantido devido a importância da decisão 

colegiada com os atores do turismo estadual. Passa a palavra para os senhores Irapuan Cortes 

ex-presidente da Paraná Turismo e Giovanni Bagatini para relatarem sobre a GESTÃO 2021 

-2022 DO CEPATUR. Foi exposto que houveram seis reuniões em dois mil e vinte um, quase 

todas online em função da pandemia, e dado ênfase aos aprendizados através de palestras como 

a de aviação civil com Eduardo Sanovicz da ABEAR, de gestão estadual de turismo com Bruno 

Wendling da Fundação de Turismo do MS,  de Megatendências pelo Obstur da UFPR, do Safe 



 
Travel ; e de cases regionais, como a de formação da Adetur Sul do Paraná, Blitz Cadastur no 

Litoral, Trilhas de Longo Curso na Região Cataratas,  atualização do Paraná Turístico 2026 entre 

outras. Em 2022 houveram cinco reuniões ordinárias, tanto de forma online como presenciais 

quando possível, e também foram trazidas experiências como do Ponto Paraná da Invest Paraná, 

o Turismo em Foco do SENAC e parceiros, o Vai Turismo pela Fecomércio, as Jornadas de 

Experiências no Turismo Religioso pelo SEBRAE/Fecomércio em seis destinos de turismo 

religioso, os agentes de turismo em quinze municípios pelo SEBRAE, o turismo em áreas naturais 

visando a sustentabilidade pelo IAT, a Caravana de Crédito pela Fomento Paraná, e, a formação 

de quatro novas regiões turísticas no Estado pela Paraná Turismo e MTur, entre outras ações. 

Pela Paraná Turismo, Irapuan fala dos avanços e do suporte ao CEPATUR nas ações relatadas. O 

terceiro assunto pautado são as MUDANÇAS NA ESTRUTURA ORGANIZACIONAL DO Governo 

Estadual tratado de forma geral na fala de início da Reunião, sendo que a assessora da SETU 

Deise Bezerra apresenta neste momento a NOVA SETU mostrando seu organograma trazendo 

o SSA Viaje paraná como um ente de cooperação da SETU atuando diretamente com a promoção 

comercial que deve iniciar suas atividades ainda em 2023; os oito núcleos regionais que darão 

maior capilaridade as ações da SETU, e o Mapa Estratégico Paraná Mais Turístico 2023-2027 

construído de forma participativa pelos colaboradores da SETU que definiram como Missão: 

Incentivar, valorizar, cuidar e articular a atividade e a identidade turística do Paraná, 

contribuindo para seu desenvolvimento sustentável e para satisfação da população e dos 

visitantes. Com programas e projetos distribuídos em quatro áreas estratégicas de atuação 

finalística: gestão e sustentabilidade do turismo; qualificação do turismo; inteligência turística; 

e promoção e inovação turística, conforme infográfico e material completo disponível em  

Planejamento Estratégico | Secretaria do Turismo; e uma de atuação-meio referente a 

estruturação e modernização da SETU. Como resultados iniciais podemos citar: Reestruturação 

da Sede Curitiba, com reforma e aquisição de equipamentos; e estruturação e ampliação do 

Quadro de Pessoal; Realização de 2.226 cadastros no CADASTUR entre iniciais e renovações, 

além de campanha de divulgação dos benefícios do cadastro nas redes sociais; Identificados e 

divulgados no site da SETU os cursos de graduação e pós-graduação, profissionalizantes e livres 

ofertados pelas diferentes instituições de ensino do Paraná, e realizada parceria com o SENAC 

no Turismo em Foco para oferta de aproximadamente dois mil cursos profissionalizantes em 

todo o Estado; Participação em 14 Eventos Promocionais Turísticos (nacionais e estaduais) para 

divulgação do Paraná (sendo 9 para profissionais do setor); Identificação dos (40) principais 

Resorts do estado, dos 100 principais eventos, de 18 Operadoras nacionais que comercializam 

produtos do Paraná e de 300 Agências de Receptivo que atuam em diferentes regiões do Estado; 

Articulação e divulgação de 19 paradas do Navio de Cruzeiros Lirica da MSC – para embarque e 

desembarque no Porto de Paranaguá na temporada 2023/24, entre novembro e março; 

Elaboração e divulgação de boletins com informações sobre: o Receptivo Litoral – Operação 

Verão Maior 2023, Atrativos Turísticos 2022, Fluxo Aéreo 2022, CADASTUR 2022, 

Estabelecimentos e Empregos 2022, Fluxo Rodoviário e Ferroviário 2022, Chegadas 

Internacionais 2022. Passa-se ao quarto assunto de Pauta que trata da REORGANIZAÇÃO DO 

CEPATUR e Deise relata que é necessário elaborar e aprovar o Regimento Interno conforme 

relato inicial, e para tanto sugere a definição de uma comissão para discutir composição, 

https://www.turismo.pr.gov.br/Pagina/Planejamento-Estrategico


 
critérios, calendário de reuniões, comissões e GTs para estruturar uma Minuta e encaminhar 

para aprovação da Casa Civil; e posteriormente discutir os instrumentos de planejamento 

estadual: revisão da Política Estadual de Turismo; estruturação do Fundo Estadual de Turismo; 

e atualização do Paraná Turístico 2026. Tal comissão deve ser formada com conselheiros que 

representam a iniciativa privada, o poder público, a academia e o terceiro setor (organizações 

com representação de profissionais e das regiões). A reunião fica marcada para o próximo dia 

13 as 14h de forma online, com os conselheiros: Patrícia, Giovanni, Deise, Jean, Lourenço, 

Luciano, Nelson da Adetur Litoral e UFPR. ASSUNTOS GERAIS, não são propostos assuntos gerais 

para este item de pauta. Não tendo mais assuntos a serem tratados, dá-se por encerrada a 

Reunião, a qual secretariei e vai por mim assinada. Curitiba, 4 de julho de 2023. 

______________________________________ 

 
 
 


